



# 日本道本道院 善知識法會心得

◎ 中山慶生

## 有志之者天來助 善法修持善愿從

感謝 天恩師德，祖師鴻慈，師尊、師母天命傳承，老前人、袁前人聖德在天的加被，西元 2024 年 11 月 17 日，為道本道院的善知識法會，也是慈化真君成道紀念日。為了法會圓滿進行，陳月娥點傳師慈悲與所有辦事人員同心同德，於 3 個月前就開始規劃籌備法會的工作，感恩這一場善因緣，讓道親有緣共同參與學習。日本九州深秋的清晨，銀杏樹飄落的樹葉有如黃金遍地，一年一度難得一見明豔的风景，讓人感到心身舒暢神怡。

陳點傳師帶領與會前賢們在莊嚴的中堂，老中蓮下誠敬獻供、獻香、請壇，叩首祈求活佛老師主班、院長大人監班。祈願天人合一、諸天仙佛的護持；而所謂的「天」除了指諸天神聖護道，也代表我們自身的天性、佛性、良心與天相應，「人」就是代表我們這個有限的色身，在這個殊勝的大好日子裡，天人共合、同辦上天的聖事，共沐法會的恩典，祈願法會一切圓滿順利。正所謂：「一以貫之指流源，性理真傳心法研，眾位賢士齊明悟，認理實踐日常間。」



▲ 陳月娥點傳師與道親們誠誦《心經》迴向法界眾生平安。



▲ 殊勝法會帶動與會者心性提升。

## 願眾離苦得真樂 內心眾生先度成

早上 9:00 正，法會在莊嚴的氣氛中展開序幕，總操持黃野嘉基前賢帶動在場 80 多位道親，一起誠心恭誦《般若波羅蜜多心經》迴向法界眾生平安。經文簡短，其義甚深，「心經一部，了知三世，人我一空，破除執著，本性無瑕，與真理相通」。也通過誦經讓自己心靈得到平靜來聆聽美妙法語，感受法會的殊勝與法喜。

## 慈悲心愿廣化眾 推己及人心安平

9:10，陳點傳師慈悲先介紹台灣的來賓——張添福講師、元智大學中語系鍾雲鶯教授等一行共 20 位前賢大德蒞臨賜導，大家為了參辦法會盛事，由高雄、宜蘭、台北等地出發，舟車勞頓、幾經周轉，跨國帶著愛心滿滿的素食材料、包點（壽桃）及禮物，發心自費前來日本行功了愿。

這一次法會的主講者，是由張講師及鍾教授兩位講師慈悲用心，準備了令人淨化心靈及開啟智慧的精湛道義。廖冠惠前賢代表向在座日本與台灣道親們請安問好。幕後則有多位台灣來的前賢大德一起共辦共成，更有天廚媽媽們在廚房忙著準備豐盛的素食午餐。

廖冠惠前賢的千金沈軒仔學長也特別請假 3 個多星期專程來日本幫辦服務，與媽媽一起開車接送道親、買菜購物。每位前賢都不怕辛勞、不怕累，無論整理食堂、清洗碗碟，以及打掃廁所等，裡裡外外樣樣任勞任怨；非常感謝台灣的學長們犧牲奉獻、熱忱地前來參與這次法會，真是功德無量、以身示道，讓日本的道親深受感動，進而激發對道的認知，此後祈願有更多道親自主追究大道的真理。前賢們慈悲喜捨的發心、三施並行，就



▲ 陳月娥點傳師慈悲賜導。

是為了推動道務、以法相會，與日本的道親們廣結善緣、人緣與佛緣，希望大家都能心性明理而修辦道，進而傳播道的殊勝，成就功德事。

### 遇難不退堅心志 天下難事無不成

9:15，恭請陳點傳師慈悲賜導，由椎原那嘉講師全程擔任日語的翻譯。

陳點傳師講述「法會因由」，提到去年經歷了九死一生、人生轉捩點的大體驗，上天慈悲開恩留有一命，深深體悟到身負重責大任而立愿今年開法會，邀請更多善知識及前賢大德共聚一堂，探討大道的真理，凝聚眾人的力量團結一致，也能互相切磋琢磨，為心燈傳承而加油。道親們亦能

借由法會的因由，聆聽上天恩賜的彌勒福音及美妙法語，了悟道意禪機，讓道的種子在每個人八識福田中滋潤萌芽、健康成長。

人的一生的非常之短暫而脆弱，昔日朱顏轉眼則鶴髮蒼顏、遠離少年，日升月落就是人生路，匆匆忙忙容易一生過，所謂「人身難得，正法難聞，善知識難遇」，今日得此難能機緣，當悟人生之道，好好珍惜當下，借假修真，效法古賢，同登彼岸；期許眾人能不忘初心，不可錯過自己的修道因緣。這是陳點傳師立愿開辦法會的悲心愿力。

### 已難幸逢貴人助 見人有難此心同

9:30，由鍾雲鶯教授闡述「道之尊貴」。

「年年歲歲花相似，歲歲年年人不同」，鍾教授提到在8年前熊本大地震時曾蒞臨熊本道本道院，當時也正在籌辦祈福法會，剛好碰到天災人禍，感恩上天慈憫，大事化小；因此要開辦一場法會，真是天時地利人和，缺一不可。

轉眼間8年已過，鍾教授精神依然不減當年，青春洋溢、活力充沛，

懷抱滿滿的使命感，再次前來了愿。鍾教授與大家分享在東南亞的親身體驗，其中不可思議處，讓她見證大道的尊貴及殊勝。

鍾教授先用日語親切問候所有來賓：「大家好、多年不見！」並講述大道從古至今一直以來都存在，生生不息；現今三期末劫，人心不古，天災、人禍、戰爭等，年年有增不減，所以 上天老中慈悲，不忍玉石俱焚，故大開普度、降道救人。而大道是非時不降、非人不傳、非有德者不載，需要祖上有德、個人的根基與佛緣深厚，才能求得寶貴大道，今生能得道者，三生有幸也，九玄七祖也同沾佛光。

「道」者，路也。天上飛機與水上輪船都有航道，火車亦有軌道，行人有人行道，汽車也要行駛車道，無線電也有頻道，而日常生活中也有書道、劍道、茶道、柔道等等，整個宇宙萬物都離不開「道」。

天地萬物、山川河流都在不斷地變化，叫做「無常」，連日本的富士山日日也在變化，唯一不變的「真常」，就是「道」，也叫做「天理」。而「道」在人身中有什麼意義？道是



▲ 鍾雲鶯講師（右）分享親身經歷。

我們的真主人，即天性、佛性、良知良能，正所謂「性在人在，性去人亡」，道的存在非常重要！那麼道在人身何處呢？這要靠天命明師一指點開我們的玄關竅，點開之後讓塵封已久的真主人，自由自在當家作主；未受明師一指點前，一直都是被識神「六賊」所左右。若能靈性覺醒，並真修實煉、行功積德，進而改變我們的命運，百年之後我們才有機會回理天面見 上天老中，不再受輪迴折磨之苦。

鍾教授分享在東南亞的親身經歷，親眼見證「道」的奇蹟與不可思議的真人真事。

1. 阿玲前賢的故事：違愿顯化，考驗現前，度人迴向。

阿玲前賢因違背誓愿而業障附身，導致面目猙獰、充滿暴戾之氣，像完全變了另一個人似的，用盡當地的民俗方法都無法解決。幸蒙點傳師慈悲，讓她入住中堂，以度人功德迴向，阿玲前賢也於中前真誠懺悔、改過自新，終能完全復原。

## 2. 阿莊前賢的故事：冤魂顯化，中堂辦案，天命尊貴，懺悔行動。

今生的因果是前世的業力所致。阿莊前賢的母親是大法官，因為某案件錯審而冤枉好人，令其含恨而終，冤魂索命到其子女身上；由於被冤親債主追討，導致阿莊前賢行動無法自如，甚至日常生活中連吃飯都不能自理；幸遇明師指點，仙佛慈悲見證，云禍不及子女，與冤魂協議和解，家人一同真誠懺悔，行功立德迴向冤魂早日離苦得樂；而且立亡魂之牌位來供養以消冤解怨。正所謂：「針頭雖然不大，但扎人最痛；舌頭雖然無骨，但傷人最深。」阿莊前賢於8月22日求道，當天就能夠自己用手吃飯、可以自己從二樓走下來，求道前與求道後若判兩人，若不是親眼目睹一切發生的事情，有人會相信嗎？8月25日，參加法會；9月22日，阿莊的哥哥度

眾迴向，之後阿莊即完全復原，這真是天命之尊貴及殊勝。

## 3. 阿全前賢的故事：祖德顯化，浪子回頭，全家同修，積極修辦。

父母是當地的大富豪，而身為富二代的阿全則每日燈紅酒綠，無惡不作，酒後失態、壞事做盡，真是人見人怕，而父母也不斷變賣家財來幫他還債。當點傳師與辦事人員到其府上拜訪時，他也是一副傲慢的態度。幸而三生有幸，得遇明師來點化，祖上遺德，浪子回頭金不換；8月22日求道當天，阿全改惡向善，痛改前非；8月25日，全家參與法會，立愿感恩；9月10日，阿全的媽媽回自己的家鄉去度眾；9月11日，阿全的爸爸也回家鄉度眾、成全有緣；一家同修，祖先也沾光，真是佛光普照、佛法無邊，上天不棄悔過之人。

正所謂：「聞人說法貫昔今，流水行雲情又殷，若是所言離正法，如何彼岸指迷津？」在道場有真修實煉的前賢們一定都感受得到天恩師德的厚愛與加持，將大事化小、小事化了，而這份無言的感激只在我們的心裡，永遠感恩，並要積極行功了愿，來報答天恩師德。

所以道的尊貴，始終如一，而人的一生成單行道，最終都會死；在無常中體會真常，重點是要創造自己的生命價值，並清楚生命的定位點。如何創造生命價值呢？正確的選擇勝過一生的努力，有定位、有意義的非物質型學習，度己度人明心見性，脫離輪迴苦海，有如袁前人聖德住世時以身示道，行深度眾。

◎道真——在實證。

◎道尊——在修，一輩子的事。

◎道貴——在行，一步一腳印。

鍾教授在講述中搭配播放影片、圖像，真人真事的分享，真是令人有緊張、刺激及感動的感受；所以佛說「十法界」，一切皆是在起心動念之間，成仙成佛以及六道輪迴也是由這個「心」所作，是道心還是凡心呢？有幸求道，當好好珍惜天命的傳承與寶貴，代天宣化，廣度有緣人，早日離苦得樂。鍾講師祝福大家選擇正確的「道」路，一生在「道」的恩澤中成長，隨時與神同行。

### 師徒相聚道氣凝 法喜充滿展笑容

11:45，法雨中大合照，「衣汗水洗、心汙法洗」，剛好天上落下無根



▲ 天廚菩薩慈悲喜捨，美味佳餚營養滿分。

水，洗去我們一身的塵埃。陳點傳師帶領大家「比心」，在中前留下美好的笑顏，因為我們都是彌勒祖師的眷屬；人與人之間最遙遠的不是距離，而是想法，若能彼此尊重差異，像老祖師般大肚能容，滿腔歡喜去圓融，有善解才有包容。

### 素碗千斤重 無福端不動

12:00，非常感恩台灣的天廚媽媽們已經準備好了豐盛、手工製作的素食午餐。道親們上午坐著聆聽法語，而天廚媽媽們則站了一上午，有一位老菩薩（江素卿前賢）從凌晨 1:00 多起來就開始蒸包點，就是為了讓大家吃到營養美味的素食料理，並了解素食的多元化及方便選擇。

我們明理之後，可以了解到素食也能均衡營養；不吃眾生肉，也能健康成長，還能不與眾生結惡緣，因為「肉」字裡有兩個人，原來是人吃人，吃牠半斤還八兩，冤冤相報何時了；真正的戒殺放生是從餐桌上開始的，所以要打破幾千年來人類的偏見：一定要肉食才有營養、才能生存的觀念；早期協助人們耕耘、運輸的動物如：牛馬羊兔等，都是草食性的，非常溫順且可愛，是人類的好朋友，我們忍心去吃牠們嗎？所以：吃素不是苦行，而是一種健康與慈悲的選擇；吃素不是苦行，它蘊含著對生命的尊重與關愛；吃素不是苦行，而是一種美好而有意義的生活方式。

在用餐過程中有一位新來客，應該是第一次體驗素食，並沒有吃素菜，只先喝了一小口藥膳湯，看來似乎不太習慣口味；剛好陳點傳師看見了，慈悲問來客：「口味是否適應？」對方說：「第一次喝藥膳湯，感覺口味不合適。」

啊！上天慈悲。我們所擁有的一切，真是來之不易，看世間現今戰亂及受災難的國家、地區，還有千百萬人無家可歸，一日三餐飢餓無食；而

我們過去修來可以免於飢餓的福報，哪怕是一粒米，也要珍惜食物！所以能夠真正發心茹素的人，都是非常有福報的，懂得尊重與感恩，不會隨便浪費食物。所謂「百味俱全未必鮮，綾羅綢緞不如棉，人生路漫多煙雨，何不清閒養壽年？」讓我們一起來學習古聖之安貧樂道吧！

### 參悟人生之真諦 借假修真悟道宗

12:45，張添福講師慈悲闡釋「道與人有何關係」及進行雙向問答。張講師親切地先問候在場前賢：「大家好、好久不見！」並恭喜能共聚一堂參與法會的眾人，說明法會就是探討道的寶貴。

什麼是道？張講師提到《太上老君說常清靜經》中，老君曰：「大道無名……，強名曰道。」無形無象的道，大而無外，小而無內；無所不貫，無所不包；彌綸天地，包羅萬象；真空妙有，為萬靈之主宰。而道在人，謂之本性，掌管人的一身……。

張講師美妙的法語，牽動人的心弦，讓人對道有進一步的了悟。宇宙之大，沒有方圓邊界，小而連一粒芥子也有其生命力，而且真空妙有。凡胎肉眼看不到、摸不著，在聖不增，

在凡不滅；大象與螞蟻的靈性都是一樣，沒有大小之分。正所謂：「無心大，大過天，萬有都載其裡面；無心寶，寶似天，一切萬物都能現。」

道者，路也。求道是尋求靈性能回天的一條大道。古代單傳獨授，道在君王、師儒，要得道不容易。如今道在庶民，我們才有這榮幸求得大道，而我們本身也要有善根、祖德、佛緣，缺一不可。

有人雖然有緣來到中堂，但也不一定得求得寶貴的大道，曾有點傳師在獻供、請壇時，新求道者因種種因素，心身感覺不適，離開中堂時又沒有此症狀，當再次進入中堂欲求道時，又發生不適的例子，非常不可思議。這都是個人累世因緣的關係，冤親債主不會讓欠債者順利求得寶貴的大道而那麼容易脫離人生苦海，這樣的例子真的不少！

要進入先天中堂求道，要有三師（點傳師、引師和保師）引進，並且求道者需身家清白，佛緣、祖德、根基缺一不可。天命明師所傳的大道，是可以令我們解脫輪迴、超生了死的，他日一子成道，九玄七祖也同超升，不像一般廟宇能自由參拜，但求福報、



▲ 張添福講師闡釋「道與人有何關係」。

結善因緣，由此可見一貫大道是何等尊貴。如果我們體會到大道的寶貴，可能連晚上睡覺都會偷笑而感恩。

所以孔子告訴弟子：「守死善道」《論語·泰伯》、「憂道不憂貧」《論語·衛靈公》、「君子樂道」（出自《論語·學而》）。《中庸》曰：「君子素其位而行，不願乎其外。素富貴，行乎富貴；素貧賤，行乎貧賤；素夷狄，行乎夷狄；素患難，行乎患難。」而孔子的學生曾子得道後戰戰兢兢，《論語·學而》中記述曾子曰：「吾日三省吾身，為人謀而不忠乎？與朋友交而不信乎？傳不習乎？」



▲ 法會讓眾人喜相逢，為身心靈充電。

這堂「道與人有何關係」，告訴我們三寶心法是成道的不二法門。《彌勒救苦真經》中云：「雲雷震開戊己土」，「佛性」的種子得到天命明師一指點，破土（坤土）而出，經過法雨（坎水）的滋潤，萌芽茁壯、成長，開花結果，這就是「屯卦」。

雙向問答的時間，椎原祐介學長提問到：「這一次『善知識法會』的『善知識』是什麼意思？」

張講師解答：「『善知識』就是諸位前賢大德。而『法會』就是探討大道的真理，以法相會。」

另外，總操持黃野嘉基學長也提問到：「在日常生活中如何開始修行？」

張講師也加以解釋：「先從日常的佛規禮節開始學習，用心學聖賢之道（諸佛、菩薩的經典及聖訓），效法聖賢行誼、腳步，提醒自己：一步一步往上爬，講好話、行好事、做好人，一點一滴地精進，因為修道如逆水行舟，不進則退。」

### 能聽聖賢一席話 勝讀萬卷書

問答時間在各位前賢道親意猶未盡、心生歡喜中告一段落，在感恩、感激的熱烈掌聲中，再次感謝張講師解惑，令眾人法喜充滿。世間多一個人明理，上天老中及諸佛菩薩就會多一份歡欣、多一份喜悅，五濁惡世則蓮花出，淨土則在眼前。真所謂：「終有一人明無心，許我半世尋知音，緣來自有道中人，萬事起念皆由心。」

15:00，這個時間本來是安排大眾一起灑福結緣的，因為下雨的關係而取消了活動，由末松多惠子前賢帶動大家在 中前致感恩詞：「感恩有此善因緣得受明師一指，有道可修、有道可辦；感謝天地君親師，感恩所有及所不有……」，大家並跟隨末松前賢一起祝禱：「我們有千萬個愿：願天下眾生都平安、都圓滿、都得解脫，得登彼岸，愿行深遠，燃起心燈，照

徹眾生千萬年的愚顛，斷除煩惱，解脫眾生千萬年的執著。從黑暗到光明，是一種信任；從堅持到永恆，是一種信念，我們皆有千萬個願……，願天下眾生和平安安。」

### 傳承永德各有任 攜手同心邁光明

15:30，恭請陳點傳師慈悲結班賜導。陳點傳師勉勵大家：「時時感謝天恩，感謝諸佛、菩薩，時時讚嘆同修。真理不在艱深，重在於契入。透過學習、透過修行，我們可以把自已修煉到更好的境界。這就是善知識之所共聚。」

所有在場 90 多位道親都發自內心深處地感恩、微笑，法喜充滿，在點傳師慈悲賜導，以及講師和學長們的講述與翻譯下，讓我們受益良多，法雨滋潤塵封已久的心靈，日後將繼續努力修辦、廣度有緣、行功立德，提升自我的菩提心性。

隨後陳點傳師慈悲賜福袋給每一位道親，內裝著有台灣的壽桃包點、日本青森的蘋果、平安米、糖果和結緣品。此時有道親問及：「參加法會都沒有向人收取任何的費用，連吃飯及福袋都是免費，道場是如何運作的呢？」這就是「行善無須人見，積德



▲ 法會尾聲，眾人一起感恩與祈願。

自有天知」。所有一切素料、包點、水果及費用等，都是幕後的大德們因為明理而發心，默默地奉獻布施與護持法會，這樣的行功是不須要別人知道，只管在日常中默默地耕耘，除毛病、改脾氣，修正心念，三施並行，堆沙成塔地累積功德，如此可以成就天上蓮台，使之更大、更莊嚴。

今天能夠參與三曹普度收圓的大事，這都是沾了上天老中的恩典，祖師的鴻慈，以及師尊、師母大恩大德，諸天仙佛的慈悲護佑，是一貫白陽弟子所感恩不盡的。再次衷心感謝天恩師德，讓法會能夠圓滿順利落幕，各位前賢大德身心靈都滿載而歸，希望下次再有殊勝機緣與各位同修相見、交流。